

# 最高温跌至个位数!长沙“一夜入冬”?

省气象台: 今明两天全省雨势将增强 “换季式”降温, 记得及时增添衣被防感冒



3月20日迎来二十四节气中的“春分”, 长沙市开福区湘江风光带春意盎然。当天, 长沙开启降温降雨模式, 体感湿冷, 不少人穿上了羽绒服。

湖南日报全媒体记者 李健 通讯员 任锦康 摄



扫码看视频

3月20日, 我国进入春分节气。“春分至, 万物生”, 此时我国大部地区加速回暖, 进入气象学意义上的春天。不巧的是, 当日起, 降雨降温齐袭湖南, 湘中以北最高气温跌至个位数, 不少市民大呼“又一夜从夏入冬了”。

■三湘都市报全媒体记者 李成辉

## 降雨+降温, 不少人重新穿上羽绒服

3月20日12时许, 省会长沙天气阴冷, 气温仅有9℃, 体感湿冷。大街小巷穿着羽绒服、棉袄的市民多了起来。“早上原本穿的是风衣, 刚出单元门就被吹透了。”市民刘女士告诉记者, 为了防止被冻感冒, 她立马转身回家换上了羽绒服, “昨天这时候还有人穿短袖呢!”

据实况数据显示, 19日8时至20日8时, 湘西州、张家界、常德、益阳、岳阳、长沙西部、娄底西部、怀化北部、永州出现分散性阵雨或雷阵雨, 其他地区多云转阴天; 最高气温湘东北12至14℃, 湘南29至31℃, 其他地区20至22℃; 最低气温湘

北6至8℃, 湘南11至13℃, 其他地区9至11℃。另外, 受冷空气南下影响, 全省风力加大, 湘中及以北普遍为4至5级, 局地出现8级以上偏北大风。

春分这天南北半球昼夜平分, 自这天以后太阳直射位置继续由赤道向北半球推移, 北半球各地白昼开始长于黑夜, 南半球与之相反。未来几天, 小伙伴可以充分感受到春分节气中, 雨水充沛的特点。省气象台预计, 未来三天我省将迎来明显降雨、降温天气过程, 其中21、22日两天, 全省雨势有所增强, 湘东南部分地区有中到大雨, 最高气温将下跌至个位数。

## 长沙: 明晚起气温短暂回升, 24日晚雨水再来

省会长沙, 21日晚到22日, 小到中雨, 气温7至9℃, 22日, 依旧会有中雨, 气温较前期明显下滑, 人体感觉较为寒凉, 提醒大家一定要注意及时增添衣被, 谨防感冒。22日晚至24日白天, 将会转为多云, 气温会有所回升; 24日晚至26日, 西南急流配合切变线影响, 又将会有一次较强降水过程。总体来看, 未来一周晴雨相间, 气温起伏较大。

另外, 从近30年节气大数据来看, 在春夏季的12个节气期间, 我国大部地区都处于升温状态, 其中春分节气升温最为明显, 平均气温升幅可达3.5℃, 是全年升温最快的节气。但气象部门预计, 今年春分节气期间, 影响我国的冷空气较为频繁, 气温多起伏, 除青藏高原外, 中东部大部地区的气温可能将陆续转为和常年同期相当或略偏低的状态。

## 延伸

### “春分”习俗知多少?

吃春菜、立蛋庆春、踏青赏春……春分节气的民间习俗, 大多离不开一个“春”字。春分大地萌动, 田间的春菜已经到了可采摘的时节。我国部分地区有吃春菜的习俗, 尝一口春菜, 人间的鲜甜在舌尖传递。除了品尝春天的美味, 人们还通过竖蛋庆祝春天的来临, 通过游览绿水青山享受春天的美景。

此外, 春分时节多风, 再加上摆脱了冬季的寒冷, 也是出门放风筝的好时节。放风筝在古代是人们用来避邪祈福的一项活动, 而如今, 更多的是春风为人们日常生活增添的一份美好趣味。有些习俗随着时代发展和社会进步已被淘汰, 但毕竟也表达了人们在春季来临之时, 祈求平安和吉祥的美好心愿, 也给我国传统节令增添了斑斓的色彩。

## 申请省直公积金贷款 家庭月工资收入咋认定 这些热点问题有权威解答



扫码看视频

三湘都市报3月20日讯 今日, 记者从湖南省直公积金中心获悉, 该中心近日对2月市民关心的热点问题进行了解答。省直公积金中心指出, 借款人及配偶的工资收入根据该职工住房公积金缴存基数确定; 借款人配偶有工作, 但未缴交住房公积金的, 工资收入按社保缴交基数确定, 需提供社保缴交证明及明细。

同时, 如果借款人配偶有工作, 但未缴交住房公积金及社保的, 按照当年长沙市最低工资标准计算收入; 配偶为退休人员的, 凭退休证和银行盖章的最近3个月的工资流水、明细清单或者是退休工资审批单予以确认。现役军人收入凭所在部队后勤保障部门开具的收入证明, 并提供最近3个月的工资明细或清单(加盖有单位财务章或银行业务章)予以确认。

省直中心缴存职工在异地购房并向购房地住房公积金管理中心申请住房公积金贷款时, 需向对方中心提供公积金缴存使用证明, 必须到省直中心柜台去打印吗? 对此, 省直公积金中心相关负责人表示, 缴存职工可前往中心各营业部、归集银行柜台或手机公积金APP办理该业务, 该业务还可通过“跨省通办”平台申请办理。

■全媒体记者 卜岚 实习生王普

## 高职单招交钱包过? 虚假宣传! 别信!



扫码看视频

三湘都市报3月20日讯 “不同学校不同专业价格也不相同, 但是他们承诺只要交钱就能包过……”离湖南高职(高专)单招考试时间只有十余天了, 近日, 有考生家长称, 有部分机构表示只要交钱参加培训, 就可以确保被心仪的高职院校录取, 没录上可以百分百退钱。

对此, 省教育厅相关负责人表示, 不要轻信“交钱包过”、“关系”、“原题”、“内部指标”等虚假宣传。

省教育厅学生处处长曹敏指出, 这些招生宣传行为严重违法国家招生政策规定, 扰乱招生考试秩序, 给教育生态带来严重负面影响, 是重点打击的对象。

而事实上, 部分考生向有关机构缴纳高额费用后, 按照高校从高分到低分录取规则, 依靠的是考生个人成绩按顺序录取, 并没有“享受”到机构声称的所谓“内部指标”。还有不少考生反映“交钱后马上不能退”“有问题得不到解决”“交钱以后就不管你了”等。

高职单招是国家教育考试的组成部分, 招生院校组织考试、录取过程将严格按照公平公正的原则进行, 省教育厅已经在全省部署开展教育培训机构违规招生行为专项行动, 提醒广大考生家长不要上当受骗, 发现有关线索立即向当地教育局或省教育厅反映。

湖南多所高职院校也在其官网上发布了声明表示, 不存在“内部指标”“交钱包过”违法违规行为, 考生切勿相信有关培训机构和个人的违规承诺、虚假宣传, 避免上当受骗。

■全媒体记者 杨斯涵 黄京